

浅谈会计信息管理工作在经济社会发展中的作用与影响

王 薇,张春丽,陈雪涛,王 琰
(四川财经职业学院,四川 成都 610101)

摘 要:当前互联网信息技术的不断发展,使得会计从业人员无论是在理论还是实践上都有着极大的进步。从研究领域上来看,国内外学者对会计信息管理的研究素来都是偏重于方法层面研究,本文主要研究的是理论结构,着眼于当前会计信息管理面临的问题与发展趋势,分析其对于经济社会的发展推动,助力经济社会的发展。

关键词:会计信息管理;经济社会;现实选择
【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.057

1 引言

会计的出现是为了企业管理过程中减少其成本,应用在社会发展中,能极大地促进经济活力的增长。因此,对会计信息进行适当的管理,能充分减少监督方面的成本。管理在现实生活中一直是老生常谈的话题,从企业的角度来看,管理是一种重要的经营方法,从根本上保持企业的竞争力,从现实角度来看,实施会计信息管理的企业将自身活动与计算机技术进行融合,这对于企业的财务管理理念和经营理念结合大有裨益,从而推动企业的发展。

2 会计信息质量问题

在企业发展过程中,会计信息可以作为一种参考资料,向经济决策者提供有关企业情况的素材,其中包括财务情况、经营成果、现金流量等各种数据信息。就企业内部而言,会计信息是对管理者进行考核时的必要部分,管理者在实际工作过程中保证会计信息的准确有利于保证经济效益的提升。有价值的会计信息必然是可以在实际生产中产生经济利益,可以满足客户的信息需要,有利于经济决策的制定。反之,产生的会计信息就是无用信息。因此,如何保证会计信息质量问题就显得尤为重要。

当经济交易开始后,所构建的会计信息价值链会对所涉及的各种数据进行处理,将这些庞杂的数据信息转化为客户需要的信息。由此可知,会计信息价值链中最为复杂的一步就是将会计信息变成会计知识,而这一步也是最具有价值的一步。会计知识应当满足不同的客户需求,要将用户放在首位。

但是在实际发展中,部分不良企业在提供会计信息时,不考虑长远发展,只是一味的将一些不可靠信息甚至是虚假信息传递给用户,既没有符合客户需求也没有保证实际利益产出。如此一来,生产的会计信息与价值链不相符,在转化为知识时动力严重不足,针对这样的情况,就必须要进行会计信息管理。会计信息管理保障的是用户的利益,必须将自身生产的会计信息转化成正确的会计知识,帮助客户获得更大的利益。

3 会计信息管理在经济发展中的主要作用和影响

3.1 在经营投资中的作用

会计信息管理不仅要在实际中取得经济效益,更要从全局出发,克服整个会计流程中的不利影响因素。首先,可以采取本量利用分析模式,如果在企业发展过程中可以适应短期本量的话,那也可以从长期本量出发,寻求更加符合企业战略管理的需求。其次,采取长期投资模式,以现金流为基础,从整体流程中体现出企业持续经营的特点,同样可以对企业的发展发挥出实际效果。

3.2 在成本管理中的作用

成本管理是会计管理工作中比较重要的部分,从基础上来说,成本管理工作会影响到整个作业成本以及动态成本。从分类上来说,我们可以将成本动态大体上分为两类,一类是和微观元素进行连接的,重点关注的是企业内部的发展要素,还有一类就是与宏观元素进行管理,重要探究的是企业与外界社会的连接。要深刻把握好影响各种成本的因素,从手段上来说主要包括:通过投资可以有效的降低成本;根据市场上的

实际情况来对成本进行管理和控制;通过研究可以通过技术水平来降低成本以及通过人力资源配置来降低成本。

3.3 在人本管理中的作用

企业在实际发展过程中,在管理上的根本应当落实到人上,将内部人力资源进行合理配置与调度,可以最大化保证企业利益,产生更多的实际效用。在成本管理中,会计信息管理可以将内部的人员信息进行汇总梳理,针对不同的工作内容分配相应的人力资源,将企业的能力水平提高一个层次,这也是企业应对市场竞争的有效手段。加强会计信息管理的科学化,完善其结构与流程,可以使其在现代会计企业中发挥更好的作用。

4 优化会计信息管理工作的发展建议

4.1 思维的转变

大数据时代的到来使得各行业的资源共享型经济不断成为现实,越来越多的企业可以通过互联网将自身资源进行共享。互联网技术为会计提供广阔的发展空间,由此使用数据分析管理决策成为当前会计行业的趋势。这对于从业人员,尤其是对管理者来说,在思维方式上必然要进行转变。在实际工作中,推广个性化服务,将会计信息管理与客户需求相结合,促进整个行业商业模式的转型。

4.2 大数据使行业预测更加完善

在大数据的时代,企业财务预测能够更加的完善。同时财务人员通过大数据针对企业未来经营、投资方面,为企业提供准确的决策方法,投资者也越来越关注企业发展前景。大数据能够对未来的发展状况进行预测,进而企业可以提前制定大数据营销战略计划,抢占市场先机。

4.3 加强大数据时代背景下企业会计信息管理

大数据技术的不断发展,使得在整个“互联网+”时代背景下的企业要重新规划自身的会计信息管理。首先,在监管上,我国应全面规范会计信息管理方面的法律法规,坚决打击互联网时代,通过技术手段为社会提供不真实信息的行为。在遇到数据量巨大的情况时,企业可以构建扁平化的组织从源头开始,使用分布式处理的思想,按照数据特点将海量的会计信息分类管理并处理。

5 结束语

经过以上分析,在当前的时代背景下,目前的会计信息管理发展依然是受到内外因素的影响,无论是从管理思想、方法还是技术手段上都是存在着一些不完善的地方。会计信息管理工作的开展可以为一些企业发展营造良好的环境,而经济社会发展过程中较为重要的一部分就是企业的发展。有效完善会计机制的最便捷的途径就是不断促进会计信息有效性,这对于整个经济社会的可持续发展来说意义重大。

参考文献

- [1]杨亚静.高职本科会计信息管理专业人才培养模式研究[J].中外企业家,2020(10):199-200.
- [2]杨春兰.互联网时代会计工作的转型升级路径探究[J].财富时代,2020(01):199.
- [3]赵阳丽.关于财务会计信息可靠性改进策略研究[J].财经界(学术版),2020(01):152.